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Antwortverhalten der Bundesregierung

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Das parlamentarische Fragerecht gibt den Bundestagsabgeordneten und den 
Fraktionen bzw. Gruppen der Opposition die Möglichkeit, Fragen in Form von 
Schriftlichen Einzelfragen, Kleinen und Großen Anfragen an die Bundesregie-
rung zu stellen, die die Bundesregierung nach der Geschäftsordnung des Deut-
schen Bundestages fristgemäß beantworten muss. Es ermöglicht so der Oppo-
sition, Informationen zu erfragen, die sonst der Öffentlichkeit verwehrt blei-
ben würden, und stellt eine wichtige Kontrollinstanz dar. Da die Bundesregie-
rung innerhalb dieser Legislaturperiode nach Ansicht der Fragestellenden wie-
derholt durch unzureichende Antworten aufgefallen ist, liegt es im Interesse 
der Fragestellenden, sich mit dieser Kleinen Anfrage einen Überblick über das 
Antwortverhalten der Bundesregierung zu verschaffen.

1. In wie vielen Fällen hat die Bundesregierung in dieser Legislaturperiode
die Frist zur Beantwortung von Kleinen Anfragen nicht eingehalten (bitte
einzeln nach einreichender Fraktion oder Gruppe, antwortendem Bun-
desministerium, Bundestagsdrucksachennummer der Kleinen Anfrage,
Datum der Einreichung, Frist der Beantwortung und tatsächlicher Einrei-
chung der Antwort aufschlüsseln sowie prozentualen Anteil an allen ein-
gereichten Kleinen Anfragen angeben)?

2. In wie vielen Fällen hat die Bundesregierung in dieser Legislaturperiode
die Frist zur Beantwortung von Großen Anfragen nicht eingehalten (bitte
einzeln nach einreichender Fraktion oder Gruppe, antwortendem Bun-
desministerium, Bundestagsdrucksachennummer der Großen Anfrage,
Datum der Einreichung, Frist der Beantwortung und tatsächlicher Einrei-
chung der Antwort aufschlüsseln sowie prozentualen Anteil an allen ein-
gereichten Großen Anfragen angeben)?

Die Antwort wurde mit Schreiben des Bundeskanzleramtes vom 30. Januar 2025 übermittelt. 
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.



 3. In wie vielen Fällen hat die Bundesregierung in dieser Legislaturperiode 
die Frist zur Beantwortung von Schriftlichen Einzelfragen nicht einge-
halten (bitte einzeln nach einreichendem Mitglied des Deutschen Bun-
destages, antwortendem Bundesministerium, Bundestagsdrucksachen-
nummer der Schriftlichen Einzelfrage, Datum der Einreichung, Frist der 
Beantwortung und tatsächlicher Einreichung der Antwort aufschlüsseln 
sowie prozentualen Anteil an allen eingereichten Schriftlichen Einzelfra-
gen angeben)?

 4. In wie vielen Fällen hat die Bundesregierung in dieser Legislaturperiode 
Antworten auf Kleine Anfragen nachreichen müssen aufgrund einer nach 
Ansicht der jeweiligen Fragestellenden unzureichenden Teilantwort (bitte 
einzeln nach einreichender Fraktion oder Gruppe, antwortendem Bun-
desministerium Bundestagsdrucksachennummer der Kleinen Anfrage, 
Teilfrage der nachgereichten Antwort, Frist der Beantwortung und 
Datum der nachgereichten Antwort aufschlüsseln sowie prozentualen 
Anteil an allen eingereichten Kleinen Anfragen angeben)?

 5. In wie vielen Fällen hat die Bundesregierung in dieser Legislaturperiode 
Antworten auf Kleine Anfragen mit dem Hinweis auf Geheimschutz-
gründe nur einschränkend beantwortet (bitte einzeln nach einreichender 
Fraktion oder Gruppe, antwortendem Bundesministerium, Bundestags-
drucksachennummer der Kleinen Anfrage und Teilfrage der Antwort auf-
schlüsseln sowie prozentualen Anteil an allen eingereichten Kleinen An-
fragen angeben)?

 6. In wie vielen Fällen hat die Bundesregierung in dieser Legislaturperiode 
Antworten auf Große Anfragen nachreichen müssen aufgrund einer nach 
Ansicht der jeweiligen Fragestellenden unzureichenden Teilantwort (bitte 
einzeln nach Bundestagsdrucksachennummer der Großen Anfrage, Teil-
frage der nachgereichten Antwort, Frist der Beantwortung und Datum 
der nachgereichten Antwort aufschlüsseln sowie prozentualen Anteil an 
allen eingereichten Großen Anfragen angeben)?

 7. Wie viele Beschwerden sind bei der Bundesregierung in dieser Legis-
laturperiode aufgrund ihres Antwortverhaltens auf Kleine Anfragen ein-
gegangen (bitte einzeln nach einreichender Fraktion oder Gruppe, Bun-
destagsdrucksachennummer der Kleinen Anfrage und Grund der Be-
schwerde aufschlüsseln sowie prozentualen Anteil an allen eingereichten 
Kleinen Anfragen angeben)?

 8. Wie viele Beschwerden sind bei der Bundesregierung in dieser Legis-
laturperiode aufgrund ihres Antwortverhaltens auf Große Anfragen ein-
gegangen (bitte einzeln nach einreichender Fraktion oder Gruppe, ant-
wortendem Bundesministerium, Bundestagsdrucksachennummer der 
Großen Anfrage und Grund der Beschwerde aufschlüsseln sowie prozen-
tualen Anteil an allen eingereichten Großen Anfragen angeben)?

 9. In wie vielen Fällen hat die Bundesregierung in dieser Legislaturperiode 
auf Teilfragen einer Kleinen Anfrage mit der Formulierung „Der Bun-
desregierung liegen hierzu keine Kenntnisse vor“ geantwortet (bitte ein-
zeln nach einreichendem Bundesministerium, Bundestagsdrucksachen-
nummer der Anfrage und Teilfrage der Antwort aufschlüsseln sowie pro-
zentualen Anteil an allen eingereichten Kleinen Anfragen angeben)?

10. In wie vielen Fällen hat die Bundesregierung in dieser Legislaturperiode 
auf Teilfragen einer Großen Anfrage mit der Formulierung „Der Bundes-
regierung liegen hierzu keine Kenntnisse vor“ geantwortet (bitte einzeln 
nach einreichendem Bundesministerium, Bundestagsdrucksachennum-
mer der Antwort und Teilfrage der Antwort aufschlüsseln sowie prozen-
tualen Anteil an allen eingereichten Großen Anfragen angeben)?
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11. Hat die Bundesregierung hinsichtlich der wiederholten Fristüberschrei-
tung, nach Ansicht der jeweiligen Fragestellenden unzureichenden Ant-
worten und Beschwerden seitens der Opposition Rückschlüsse auf ihr 
Antwortverhalten gezogen, und wurde im Zuge dessen eine Veränderung 
im Prozess der Beantwortung von Kleinen sowie Großen Anfragen ein-
geleitet, und wenn ja, welche?

Die Fragen 1 bis 11 werden zusammenfassend beantwortet.
Der Bundesregierung ist die zutreffende und fristgemäße Beantwortung parla-
mentarischer Anfragen ein wichtiges Anliegen. Die Bundesregierung legt gro-
ßen Wert auf die Fristeinhaltung bei der Beantwortung parlamentarischer Fra-
gen. Hinsichtlich der Fristeinhaltung in dieser Legislaturperiode sind keine Ab-
weichungen gegenüber dem Antwortverhalten in vorherigen Legislaturperioden 
zu beobachten.
Einzelnen Beschwerden über das Antwortverhalten geht die Bundesregierung 
konsequent nach. Soweit möglich und erforderlich, wird Abhilfe geschaffen, 
um ein hohes Niveau bei der Qualität der Beantwortung zu gewährleisten und 
das verfassungsrechtlich geschützte Frage- und Informationsrecht der Abgeord-
neten zu achten.
Die vorgelegte Kleine Anfrage enthält im Übrigen Fragestellungen, für deren 
Beantwortung überwiegend die öffentlich zugänglichen Statistiken und Druck-
sachen des Deutschen Bundestages zugrunde gelegt werden können. Auch an-
sonsten geht es um Informationen, die dem Deutschen Bundestag bekannt sind. 
Es besteht insoweit kein amtlich begründeter Kenntnisvorsprung der Bundes-
regierung gegenüber den Fragestellern. Die Bundesregierung weist in diesem 
Zusammenhang darauf hin, dass es nicht Bestandteil der parlamentarischen 
Kontrollfunktion des Bundestages ist, verfügbare Informationen durch die Bun-
desregierung zusammentragen und anschaulich aufbereiten zu lassen.
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